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Rys. 8

Szczegblny przypadek zadania, o ktérym
piszemy obok. Czy zaznaczone kolorem
dwa tréjkaty spodkowe majy takie'same pole?

Kiedy na czworokacie mozna opisa¢ okrag?

Witedy i tylko wtedy, gdy suma przeciwleglych kqtow tego czworokqta jest kqtem
o rozwartosci 180°.

| zauwazymy, e k prostokatow

Rys. 6, Punkty A‘, B', C' 53 wspolliniowe.
Przechodzqea przez nie prosta nazywa si¢
liniq Simsona o biegunie P,

Rys. 7

Znane. Latwe. Nie bedziemy dowodzi¢. Bedziemy za to z tego korzystaé.

Niech punkt P lezy na okrggu opisanym na trdjkacie ABC, a niech C, A i B beda
rzutami prostokatnymi tego punktu na proste 48, BC, CA (rys. 6). Wykazemy, ze
punkty 4, B, C sa wspolliniowe: Tu niezbgdnych bedzie kilka niewielkich rachunkéw
na katach. Poniewaz na kazdym z czworokatéw ACPB i AB'PC’ mo#na opisaé
okrag, wigc ¥ CPB = £ B'PC’ (obydwa dopelniaja kat ¥ CAB do pélpeinego).
Stad ¥ CPB'= ¥ BPC'. Jednoczesnie X CPB' = ¥ CA'B’, bo na czworokacie
CPA'B' moina opisa¢ okrag, i ¥ BPC' = ¥ BA'C’, bo na czworokacie BA'PC’
mozna opisa¢ okrag (rys. 7). Z trzech ostatnich przystawan otrzymujemy:

¥ CA'B' = ¥ BA'C’, a to daje nam:

Whiosek 3

Punkty A4’, B', C’' sa wspolliniowe. Odwracajac powyzsze rozumowanie
otrzymujemy natychmiast:

Whiosek 4

Jesli rzuty prostokatne punktu P na proste AB, BC, CA sa wspéﬂlmowe to na
czworokacie ABPC moZna opisaé okrag.

Jesli teraz spojrzymy na Whioesek 2 i Wniosek 4, to... zobaczymy, Ze nasze
zadanie o paraboli rozwiazalo si¢ samo. Jesli kto$ nie lubi, gdy mu si¢ zadania
same rozwigzuja, proponujemy przeprowadzenie dowodu nastepujacego faktu:
Jezeli punkt P nalezy do okregu opisanego na tréjkacie ABC, a trojkaty A, PA,,
B, PB,, C, PC, sa parami podobne (patrz rys. 8), to punkty 4,, B,, C, s3
wspolliniowe (4,, B,, C, zreszta takze). Dowéd w numerZe.

dr Jerzy BEDNARCZUK
Zadania, ktérych nie umiemy rozwigzac

Niech punkty A°, B’, C’ beda rzutami prostokatnymi punktu P na proste
wyznaczone przez boki trojkata ABC. Trojkat A’B'C’ nazywac bedziemy
trojkatem spodkowym punktu P w trojkacie ABC. Jesli punkt P nalezy do okregu
opisanego na trojkacie ABC, to jego trojkat spodkowy jest trojka punktow
wspolliniowych (rys. 6 przy artykule ,,Latwe zadanie o paraboli’). I odwrotnie —
jesli trojkat spodkowy punktu P jest trojka punktow wspoélliniowych, to punkt P
nalezy do okregu opisanego na trojkacie ABC.

Twierdzenie to mozna rowniez sformutowac¢ w nastepujacy, rownowazny sposob:
Punkt P nalezy do okrggu opisanego na trojkacie ABC wiedy i tylko wtedy,

gdy pole trojkata spodkowego tego punktu rowne jest zero. Dowdd tego
twierdzenia mozna znalez¢ na przyklad we wspomnianym artykule ,,Eatwe
zadanie o paraboli”® w tym numerze Delty. Jesli kto$ sprobuje dowies¢ go
samodzielnie, bedzie to dobra rozgrzewka przed przystapieniem do rozwiazania
zadania, z ktérym my nie umiemy sobie poradzic:

Znale#¢ zbior punktow, dla ktorych trojkaty spodkowe w danym trojkacie ABC
maja dane (niekoniecznie zerowe) pole a.
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